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   كليات
خدمات رسيدگي به اطلاعـات      درمورد     لازم   استانداردها و راهنماييهاي     ارائه ،استاندارد   اين  هدف   .1 

 ـمالي آتي و گزارش دربـاره آن، شـامل روشـهاي رسـيدگي بـه مفروضـات بهتـرين             و رآوردب
صورت كلي يـا      براي رسيدگي به اطلاعات مالي آتي كه به        استاندارداين  . مفروضات ذهني است  

شود، مانند مواردي كه در مباحث و تحليلهاي مديريت در گزارشـهاي سـالانه                توصيفي ارائه مي  
ن شود، كاربرد ندارد، اگرچه بيشتر روشهاي مقرر در اين بخش ممك            واحد مورد رسيدگي ارائه مي    

  .است براي چنين رسيدگيهايي نيز مناسب باشد

 مـوارد     دربـاره    و كـافي    آتي بايد شواهد مناسب      مالي   اطلاعات  رسيدگي به  در    حسابرس   .2
  : كند زير كسب

 مديريت كه زيربناي اطلاعات مالي آتـي        برآوردنامعقول نبودن مفروضات بهترين       - الف
  .عاتاست و سازگاري مفروضات ذهني  با هدف اطلا

  . نحو مناسب  به  مربوطتاضوفرم   برمبناي  آتي  مالي اطلاعاتتهيه   -  ب 

جملـه     و افشاي كافي مفروضات با اهميت، از        نحو مناسب    به   آتي   مالي  اطلاعاتارائه    -   پ
  . و مفروضات ذهنيبرآوردتفكيك روشن مفروضات بهترين  

 با صورتهاي مالي تـاريخي و بـا اسـتفاده از            طور يكنواخت    به   آتي   مالي  اطلاعاتتهيه    -  ت
  .هاي حسابداري مناسب رويه

  

 آتـي   رويدادهاي   درباره  ضاتيوفرمبر   مبتني   كه   مالي   اطلاعات   يعني   " آتي   مالي  اطلاعات "   .3
لحاظ ماهيت، بسيار ذهنـي      اين اطلاعات از  . و اقدامات احتمالي واحد مورد رسيدگي است      

توانـد    اطلاعـات مـالي آتـي مـي       . زم اعمال قضاوت قابل توجه است     است و تهيه آن مستل    
بيني شده     فرضي يا تركيبي از هر دو باشد، براي مثال، اطلاعات مالي پيش            بيني، شكل پيش  به

  .علاوه اطلاعات مالي فرضي پنج ساله  ساله به يك
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 مفروضـاتي   برمبنـاي    شـده    تهيـه    آتي   مالي   اطلاعات  يعني  " شده بيني  پيشاطلاعات مالي    "   .4
 مديريت انتظار دارد رخ دهد و اقداماتي كه مديريت در تاريخ تهيـه   كه  آتي رويدادهايدرباره  

  ).برآوردمفروضات بهترين (اطلاعات، انتظار دارد در آينده انجام دهد 

   زيـر تهيـه     مبـاني از   يكي   براساس   كه   آتي   مالي   اطلاعات    يعني  "اطلاعات مالي فرضي   "   .5
  :  است شده
   لزومـا انتظـار وقـوع        كه   مديريت   و اقدامات    آتي   رويدادهاي   درباره   ذهني  مفروضات  - الف

پـيش از    درمرحلـه      تجـاري    واحـدهاي    برخـي   كـه   مفروضـاتي رود، ماننـد      آنها نمي 
  .گيرند  در نوع عمليات خود درنظر مي  تغيير عمده  بررسي هنگام يا دربرداري  بهره

  . و مفروضات ذهنيبرآورد مفروضات بهترين  از كيبي تر  -   ب
  

رويدادها و اقدامات را با فرض وقوع آن،در تاريخ تهيـه              احتمالي هاي،  پيامد     اطلاعات   اين
  . دهد اطلاعات نشان مي

از صورتهاي مالي يا يك      ، يكي   مالي  صورتهايمجموعه    تواند شامل    مي   آتي   مالي  اطلاعات   .6
  : صورتهاي مالي باشد و ممكن است براي مقاصد زير تهيه شودعنصر  يا چند

  گـذاري    سرمايه   يك  ارزيابيبه    ،  كمك     مثال  ، براي   تي درون سازماني   ابزار مديري   عنوان  به  - الف
  .احتمالي

  : عنوان مثال براي ارائه به اشخاص ثالث، به  -  ب
 مديره براي افزايش سرمايه در گزارش توجيهي هيئت. 

  گذاران   سرمايهآتي به      انتظارات   درباره  اطلاعاتمنظور ارائه     علاميه پذيره نويسي به   در ا
 .بالقوه

             در گزارش سالانـه براي ارائـه اطلاعـات به سهامداران، مراجع ذيصلاح قانوني و
 .سايـر اشخاص ذينفع
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          جريـان   چون    در گزارشي براي آگاهي اعتباردهندگان كه ممكن است شامل مواردي
 .بيني شده باشد ه نقد پيشوجو

  

 ضـات وفرم   و افـشاي     مـشخص كـردن     ،  شـامل      آتي   مالي   اطلاعات   و ارائه    تهيه  مسئوليت   .7
منظور افزايش اعتبـار اطلاعـات مـالي آتـي، بـراي              به. عهده مديريت است    زيربناي آنها، به  

 اطلاعات  ثالث يا هدفهاي داخلي، ممكن است از حسابرس درخواست شود         استفاده اشخاص   
  .مورد آن گزارش ارائه كند مزبور را رسيدگي و در

    آتي  مالي  اطلاعات  درباره  حسابرس  بخشي اطمينان
    و ممكـن      نـشده    واقـع   هنوز  شود كه    مي   مربوط   رويدادها و اقداماتي     به   آتي   مالي  اطلاعات   .8

مفروضات زيربناي تهيـه     از    يمنظور پشتيبان   بهشواهدي     است   ممكن  گرچه.  نشود   واقع  است
گونه شواهد، خود مربـوط بـه آينـده اسـت و              دسترس باشد، اما اين    اطلاعات مالي آتي در   

دليل ماهيت نظري، با شواهد معمول قابل دسـترس در حـسابرسي اطلاعـات                رو، به  اين از
ده شده  دا تواند درباره تحقق نتايج نشان      بنابراين، حسابرس نمي  . مالي تاريخي متفاوت است   

  .در اطلاعات مالي آتي اظهارنظر كند

دسترس بـراي ارزيـابي مفروضـات زيربنـاي تهيـه             علاوه، با درنظر گرفتن نوع شواهد در        به   .9
بودن   اي متقاعد شود كه درباره عاري       گونه  اطلاعات مالي آتي، حسابرس ممكن است نتواند به       

، حـسابرس   اسـتاندارد براين، در اين    بنا. مفروضات از تحريف با اهميت، نظر مثبت اظهار كند        
  متوسـط  سـطح  هنگام گزارشگري درباره معقول بودن مفروضات مديريت، تنها اطمينـاني در        

اظهار اطمينـان    با اين وجود، اگر حسابرس، به اندازه كافي متقاعد شده باشد، از           . كند  ارائه مي 
  .مثبت درباره مفروضات منع نشده است
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  كـار  پذيرش
مـوارد  لازم است ازجمله به     ،     آتي   مالي   اطلاعات  كار رسيدگي به     از پذيرش   يش پ  حسابرس  .10

  :د كنزير توجه

 مورد نظر از اطلاعات استفاده  .  
 يا محدود اطلاعات  عمومي نشر  .  
 است يا ذهنيبرآوردكه مفروضات، بهترين  يعني اين(مفروضات   ماهيت .(  
 قابل درج در اطلاعات  ياتئجز.  
 اطلاعات پوشش   تحت دوره  .  

   كـه    بـاور اسـت      بـراين    يـا حـسابرس      است  بينانه  واقع  كاملا  غير   ، ضاتوفرم   كه  هنگامي  .11
 از پـذيرش كـار       بايـد   ،  وي  اسـت   مناسـب نا استفاده مورد نظر       براي   آتي   مالي  اطلاعات

  .گيري كند خودداري يا از آن كناره

تنظيم قـرارداد پـيش از شـروع         . كار توافق كنند   مورد شرايط   حسابرس  و صاحبكار بايد در       .12
از هرگونـه برداشـت نادرسـت دربـاره كـار،              كار، به نفع صاحبكار و حسابرس است؛ زيـرا،          

 بالا و مسئوليتهاي مديريت     10 چنين قراردادي، موضوعات مندرج در بند        .كند  جلوگيري مي 
ربناي مفروضات به حـسابرس     هاي زي   درباره مفروضات و ارائه كليه اطلاعات مربوط و داده        

  .كند را مشخص مي

   واحد  مورد رسيدگي   فعاليت شناخت
حسابرس براي ارزيابي اين كه همه مفروضات عمده لازم جهت تهيه اطلاعات مالي آتـي                  .13

 .تعيين شده است بايد شـناخت كـافي از فعاليـت واحـد مـورد رسـيدگي كـسب كنـد                 
 چون موارد زير، با فرايند تهيه اطلاعـات مـالي           حسابرس لازم  است با ارزيابي موضوعاتي      

  : آتي توسط واحد مورد رسيدگي نيز آشنا شود

 و    آتـي    مـالي    اطلاعات   تهيه براي   مورد استفاده   سيستمبر    حاكم  داخلي  كنترلهاي 
  .  اطلاعات  آن كنندگان  تهيهتجربهميزان تخصص و 
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 از    پـشتيباني    بـراي   دگي واحـد مـورد رسـي       توسـط    شـده    تهيه   مستندات  ماهيت 
  . مديريتمفروضات 

 اي رايانههاي  برنامه و    رياضي و  آماري تكنيكهاي از   استفاده ميزان  .  

 ضاتوفرم   و بكارگيري عيين در ت  مورد استفاده هاي شيوه .  

  مغـايرات    و دلايـل     قبـل   هـاي    در دوره    شده   تهيه   آتي   مالي   اطلاعات  ميزان دقت   
  . عمده

  

 را واحد مـورد رسـيدگي         تاريخي   مالي  براطلاعاتاتكا    پذيري   توجيه   بايد ميزان   حسابرس  .14 
 بـا     يكنواخـت    برمبنـايي    آتي   مالي   اطلاعات  كه   اين  منظور ارزيابي    به  حسابرس .ارزيابي كند   

اطلاعـات  بـر     همچنين دستيابي به يك معيار مبتني      و   است   شده   تهيه   تاريخي   مالي  اطلاعات
مالي تاريخي براي ارزيابي مفروضات مديريت، به شناخت از اطلاعات مالي تاريخي واحد             

براي مثال، حسابرس لازم است مشخص كند كه آيا اطلاعات تـاريخي            . مورد رسيدگي نياز دارد   
مربوط، حسابرسي يا بررسي اجمالي گرديده و در تهيه آنها از اسـتانداردهاي حـسابداري اسـتفاده                 

  . است يا خيرشده

،   قبـل   دوره  تـاريخي   مـالي  اطلاعـات درباره     اجمالي   يا بررسي    حسابرسي   گزارش   چنانچه  .15 
  ،  حسابرس  باشد   تاسيس   در مرحله   يا واحد مورد رسيدگي   از نظر مقبول بوده      حاوي نظري غير  

  .دهد  قرار مي  مورد توجه ، آتي  مالي  اطلاعات به رسيدگي  بر  را  و تاثير آن ني پيرامو واقعيتهاي

    پوشش  تحت  دوره
  . قـرار دهـد      را مورد توجـه      آتي   مالي   اطلاعات   پوشش   تحت   زماني   بايد دوره   حسابرس  .16

يابـد، پـس      هاي نظري مفروضات افزايش مي      بيشتر باشد، جنبه    دوره    طول   هرچه   كه  آنجا از
 كـاهش  بـرآورد  تعيـين مفروضـات بهتـرين      تر شدن دوره، توانايي مديريت براي       با طولاني 

اي باشـد كـه مـديريت، مبـاني           تـر از دوره     تواند طولاني   دوره نمي  حال، اين  هر به. يابد  مي
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برخي از عواملي كه حسابرس در ارزيابي دوره زمـاني          . معقولي براي مفروضات خود دارد    
  : آيد كند، در زير مي تحت پوشش اطلاعات مالي آتي به آن توجه مي

 مـورد   زمان  ،  ساختمانيبلندمدت    پروژه ك ي درمورد  ،  مثال  براي ؛ عملياتي  خهچر 
 .كند  تعيين را  پوشش  تحت  دوره  است  ممكن  پروژه ليتكم  براي نياز

  محـصول    واحد مـورد رسـيدگي      ،  چنانچه     مثال    براي  مفروضات؛  پذيريميزان اتكا   
  اجـزاي    و بـه    توانـد كوتـاه      مـي    پوشـش   ت تح   آتي  كند،  دوره     مي   را معرفي   جديدي

   تجاري   تنها فعاليت    ديگر،  چنانچه    ازسوي.   شود  تبديل و ماه،     ، مانند هفته    كتريكوچ
 نـسبتا      آتي   دوره  ، يك    است   بلندمدت   اجاره   تحت   اموال  ، داشتن   واحد مورد رسيدگي  

  . باشد  معقول  است بلند ممكن

  بـا    درارتبـاط    اسـت    ممكـن    آتي   مالي  ، اطلاعات    مثال  راي ب ؛ كنندگان  نياز استفاده  
   بـراي    كـافي   وجـوه تـامين   منظـور      بـه    لازم   زمـاني   دورهدرخواست وام و بـراي      

  گـذاران    سـرمايه    براي   است   ممكن   ديگر، اطلاعات   ازسوي.  شود  ، تهيه  آن  بازپرداخت
   حاصـل    موردنظر از وجوه     استفاده  منظور تشريح   ، به   مشاركتاوراق     با فروش   درارتباط
  . شود ، تهيه  آتي  در دوره  آن از فروش

   يرسيدگ  روشهاي
 بايد موارد زيـر       رسيدگي   اجرا و حدود روشهاي     ، زمانبندي    ماهيت   تعيين   هنگام   حسابرس  .17 

  : قرار دهد را مورد توجه
  .  عمده تحريفوجود    احتمال  - الف

  .  قبلي  رسيدگيهاي  در طول  شده  كسب شناخت  -   ب

  .  آتي  مالي  اطلاعات  تهيه براي   مديريت  صلاحيت  -    پ

  .ميزان تاثير قضاوتهاي مديريت در تهيه اطلاعات مالي آتي  -    ت

  .هاي زيربناي اطلاعات مالي آتي اتكاپذيري داده كفايت و  -    ث
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   را ارزيـابي     مـديريت  برآورد بهترين  مفروضات     شواهد پشتوانه  اتكاپذيري و     منبع  حسابرس  .18
   و خـارجي     داخلـي    از منـابع    مفروضـات    ايـن   يانيب پشت   براي   و كافي   شواهد مناسب . كند  مي

   بودن   و مبتني    تاريخي   اطلاعات   مفروضات در پرتو   ارزيابي  شاملاين شواهد    .شود  كسب مي 
  .باشد  مي  واحد مورد رسيدگي  در توان  كه است هايي  برنامه رآنها ب

در نظر داشـتن كليـه تبعـات        ،     است   شده   استفاده   ذهني مفروضاتز  درمواردي كه ا    حسابرس  .19
بينـي رشـد      براي مثال، چنانچه پـيش    . كند   اين مفروضات توسط مديريت را ارزيابي مي         عمده

زم اسـت اطلاعـات مـالي آتـي         فروش فراتر از ظرفيت جاري واحد مورد رسيدگي باشد، لا         
گذاري لازم براي ايجاد ظرفيت اضافي يا مخارج مربوط به راههـاي جـايگزين                شامل سرمايه 

  .بيني انعقاد قرارداد دست دوم توليد، باشد بيني شده، مانند پيش براي رسيدن به فروش پيش

سابرس  كسب شواهد پشتوانه مفروضات ذهني ضروري نيست، امـا لازم اسـت ح ـ               اگرچه  .20
بـر    درباره سازگاري مفروضات با هدفهاي اطلاعات مالي آتي و نبود دليلـي آشـكار مبنـي               

  .بينانه نبودن آن مفروضات، متقاعد شود واقع

مفروضــات  حسابرس لازم است نسبت به تهيه مناسـب اطلاعـات مـالي آتـي، براسـاس                   .21
 و  ايي چـون محاسـبه مجــدد      طريق انجام كنترله    تواند از   اين كار مي  . مديريت، متقاعد شـود  

  يعني هماهنگي اقدامات مورد نظر       “سازگاري دروني ”.  انجام شود    بررسي سازگاري دروني  
و نبود هرگونه ناسازگاري در تعيـين مبـالغي كـه براسـاس متغيرهـاي               يكديگر   مديريت با 

  . شده استبرآورد) مانند نرخ سود تضمين شده(مشترك 

هايي متمركز كند كـه نـسبت بـه تغييـر، بـسيار            ا بر زمينه  حسابرس لازم است توجه خود ر       .22
اهميتي بر نتـايج مـنعكس در اطلاعـات مـالي آتـي              باشد و ممكن است آثار با       حساس مي 
ارزيـابي   اين موضوع بر ميـزان شـواهد حـسابرسي مناسـب و همچنـين، بـر               . داشته باشد 

  .گذارد بودن افشاي اطلاعات، اثر مي حسابرس از مناسب و كافي

حسابرس لازم است در موارد رسيدگي به يك يا چند جـزء اطلاعـات مـالي آتـي، ماننـد                      .23
  .از صورتهاي مالي، روابط متقابل با ساير اجزاي مرتبط را نيز مورد توجه قرار دهد يكي
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از دوره تحت پوشش اطلاعات مالي آتي سپري شده باشـد، حـسابرس حـدود         چنانچه بخشي   .24
 اين روشـها    .دهد   به اطلاعات مالي تاريخي را مورد توجه قرار مي         روشهاي لازم براي رسيدگي   

  .بسته به شرايط، مثلا مدت سپري شده از دوره اطلاعات مالي آتي، متفاوت خواهد بود

حسابرس بايد درباره موارد استفاده اطلاعات مالي آتي، كامل بودن مفروضـات عمـده                .25
وسـط مـديريت، تاييديـه كتبـي از         مديريت و پذيرش مسئوليت اطلاعات مـالي آتـي ت         

  .مديريت دريافت كند

  ارائه و افشا
بر رعايت هرگونه الزامات      حسابرس هنگام ارزيابي ارائه و افشاي اطلاعات مالي آتي، لازم است علاوه             .26

  :  اي مربوط، موارد زير را نيز مورد توجه قرار دهد خاص قانوني و مقرراتي يا استانداردهاي حرفه
  .كننده نبودن آن كننده بودن اطلاعات مالي آتي و گمراه آگاه  -الف
  .هاي حسابداري در يادداشتهاي همراه اطلاعات مالي آتي افشاي روشن رويه  -ب 
نـوع  . كفايت افشاي مفروضات مديريت در يادداشـتهاي همـراه اطلاعـات مـالي آتـي                - پ 

چنانچه . ده باشد روشني مشخص ش    بايد به )  يا ذهني  برآوردبهترين  (مفروضات مديريت   
اهميتي مربوط باشد كه با ابهام زياد همراه است، ابهامات   هاي با مفروضات مزبور به زمينه

  .اي كافي افشا شده باشد گونه مزبور و ميزان تاثيرپذيري نتايج از اين ابهامات نيز بايد به
بـودن   د مناسب لازم به توضيح است كه مديريت باي      . افشاي تاريخ تهيه اطلاعات مالي آتي       -ت 

، تاييد كند، حتي اگر اطلاعات مبناي آنها، طي يـك دوره              مفروضات مزبور را به اين تاريخ     
  .زماني گرداوري شده باشد

اي جانبدارانـه يـا       گونه  واضح و آشكار بودن مباني تعيين دامنه و عدم انتخاب دامنه به             -ث 
 يـك  يعني، از(صورت دامنه   هكننده، در مواردي كه نتايج در اطلاعات مالي آتي ب    گمراه

  .ارائه شده است) حداقل تا يك حداكثر
هاي حسابداري از تاريخ آخرين صورتهاي مالي تاريخي          افشاي هرگونه تغيير در رويه      -ج 

  .تغيير و آثار آن بر اطلاعات مالي آتي همراه با دلايل هر
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  گزارش رسيدگي به اطلاعات مالي آتي
  : گي به اطلاعات مالي آتي بايد حاوي موارد زير باشدگزارش حسابرس درباره رسيد  .27

  .عنوان  -الف
  .مخاطب  -ب 
  .مشخص كردن اطلاعات مالي آتي  -پ 
  .اشاره به استاندارد مربوط به رسيدگي به اطلاعات مالي آتي  -ت 
بـا  ) شامل مفروضـات زيربنـاي آنهـا      (تصريح اين كه مسئوليت اطلاعات مالي آتي          -ث 

  .سيدگي استمديريت واحد مورد ر
صورت نياز، اشاره به هدفهاي اطلاعات مالي آتي و يـا هرگونـه محـدوديت در           در  -ج 

  .استفاده از آن
ارائه اطمينان سلبي درباره اين كه آيا مفروضات، مبناي معقولي را  بـراي اطلاعـات                  -چ 

  .كند يا خير مالي آتي فراهم مي
اي  گونـه  تي،  براسـاس مفروضـات بـه       نظر درباره اين كه آيا اطلاعات مالي آ        اظهار  -ح 

  .درست تهيه و طبق استانداردهاي حسابداري ارائه شده است يا خير
ارائه هشدارهاي مناسب درباره قابليت دستيابي نتايج مندرج در اطلاعـات مـالي               -خ 

  .آتي
  .تاريخ گزارش كه بايد به تاريخ تكميل اجراي روشهاي رسيدگي باشد    -د  
  .نشاني حسابرس  -ذ  
  .نام و امضا  -ر  

  :  لازم است موارد زير را در بر گيرد27گزارش موضوع بند   .28
  مواردي  كه آيا حسابرس براساس رسيدگي به شواهد پشتوانه مفروضات، به          تصريح اين

برخورد كرده است كه وي را متقاعد سازد مفروضات مزبور، مبناي معقولي براي تهيـه               
 .يا خيركند  اطلاعات مالي آتي فراهم نمي

 اي مناسـب     گونـه   كه آيا اطلاعات مالي آتي براساس مفروضات، به        نظر درباره اين   اظهار
 .تهيه و طبق استانداردهاي حسابداري ارائه شده است يا خير
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 كه تصريح اين : 

               نتايج واقعي احتمالا متفاوت از اطلاعات مالي آتي خواهد بود؛ زيـرا، رويـدادهاي
تواند   دهد و تفاوتهاي حاصل مي      اي مورد انتظار رخ نمي     گونه  بيني شده اغلب به     پيش

صـورت   همين ترتيب، در موارد ارائه اقلام اطلاعات مالي آتي به     به. اهميت باشد  با
دامنه، لازم است تصريح گردد كه نسبت به قرار گرفتن نتايج واقعـي در آن دامنـه،                 

 .اطميناني وجود ندارد

 و  … )هدف از تهيـه   ( … مالي آتي با هدف      مورد اطلاعات مالي فرضي، اطلاعات      در 
رويـدادهاي آتـي و اقـدامات        دربـاره برمبناي مفروضاتي شامل مفروضات ذهنـي       

نتيجـه، لازم    در. رود لزوما به وقوع بپيونـدد       مديريت تهيه شده است كه انتظار نمي      
كنندگان هشدار داده شود كه اطلاعات مالي آتي براي هدفهايي جز             است به  استفاده   

  .ف توصيف شده، بكار برده نشودهد

شرح   بيني شده به    اي از يك گزارش تعديل نشده حسابرس درباره اطلاعات مالي پيش            نمونه  .29
  :زير است

 و صورتهاي سود و زيـان    13×× آبان   30بيني شده شركت نمونه در تاريخ         ترازنامه پيش 
يخ مزبـور، طبـق     بيني شده آن براي سال مالي منتهـي بـه تـار             و جريان وجوه نقد پيش    

 مورد رسـيدگي ايـن موسـسه         "رسيدگي به اطلاعات مالي آتي     "استاندارد حسابرسي   
بيني شده و همچنين مفروضـات مبنـاي          مسئوليت صورتهاي مالي پيش   . قرار گرفته است  

  . با مديريت است،××شرح يادداشت شماره  تهيه آنها، به
مواردي برخورد نكـرده     سه به براساس رسيدگي به شواهد پشتوانه مفروضات، اين موس       

است كه متقاعد شود مفروضات مزبور، مبناي معقولي را بـراي تهيـه صـورتهاي مـالي                 
نظر اين موسـسه، صـورتهاي مـالي مزبـور           علاوه، به  به. كند  بيني شده فراهم نمي     پيش

اي مناسب تهيه و طبق استانداردهاي حسابداري ارائه شده           گونه  براساس مفروضات و به   
  .است
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بيني شـده     ها خواهد بود؛ زيرا رويدادهاي پيش       بيني  تايج واقعي احتمالا متفاوت از پيش     ن
  .اهميت باشد تواند با دهد و تفاوتهاي حاصل مي  مورد انتظار رخ نمي گونه اغلب به

  

بديهي است در موارد رسيدگي به يك يـا چنـد عنصـر اطلاعـات مالي آتي، مثلا بودجـه،               
  .شود ورد رسيدگي در گزارش حسابرس درج مينام عنصر يا عناصر م

  : شرح زير است اي از گزارش تعديل نشده حسابرس درباره اطلاعات مالي فرضي به نمونه  .30
  

 و صورتهاي سود و زيان و جريان        13×× خرداد   31ترازنامه فرضي شركت نمونه در تاريخ       
سـتاندارد حـسابرسي    وجوه نقد فرضي آن براي سال مالي منتهي بـه تـاريخ مزبـور طبـق ا                

مسئوليت .   مورد رسيدگي اين موسسه قرار گرفته است        "رسيدگي به اطلاعات مالي آتي     "
  ، ××شـرح يادداشـت       اين صورتهاي مالي فرضي و همچنين مفروضات مبناي تهيه آنها، بـه           

  .با مديريت است
يـه   ته …)مثلا، توجيه طرح توسعه كارخانـه شـركت        (…اين صورتهاي مالي فرضي با هدف       

، اين صورتها براسـاس     از آنجا كه شركت نمونه در مرحله توليد آزمايشي است         . شده است 
مفروضاتي تهيه شده است كه شامل مفروضات ذهني درباره رويـدادهاي آتـي و اقـدامات                

كننـدگان    در نتيجـه، بـه اسـتفاده      . پيوندد    وقوع  به   رود لزوما به    مديريت است كه انتظار نمي    
هـدف   كه اين صورتهاي مالي فرضي ممكن است براي هـدفهايي جـز           شود    توجه داده مي  

  .توصيف شده در بالا مناسب نباشد
توصـيف مفروضـات    (…براساس رسيدگي به شواهد پشتوانه مفروضات و با فـرض تحقـق       

مواردي برخورد نكرده است كه متقاعد شود مفروضـات مزبـور،            ،  اين موسسه به     …)ذهني
نظر اين موسـسه،     علاوه، به  به. كند  اي مالي فرضي فراهم نمي    مبناي معقولي را براي صورته    

اي مناسب تهيه و طبـق        گونه  صورتهاي مالي فرضي ياد شده در بالا براساس مفروضات و به          
  .استانداردهاي حسابداري ارائه شده است
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بيني شده طبق مفروضات ذهني توصيف شده در بـالا رخ دهـد،               حتي اگر رويدادهاي پيش   
بينـي شـده     ها خواهد بود؛ زيرا، ساير مـوارد پـيش          بيني  ي احتمالاً متفاوت از پيش    نتايج واقع 
  .اهميت باشد تواند با دهد و تفاوتهاي حاصل مي  مورد انتظار رخ نمي گونه اغلب به

  

كـه نحوه ارائـه و افشـاي اطلاعــات مـالي آتـي،             هرگـاه حسابرس به اين نتيجـه برسد       .31
  .حسب مورد، نظر مشروط يا مردود اظهار كندمناسب و كافي نيست بايد 

براي مثال، در مواردي كه اطلاعـات مـالي آتـي، فاقـد افـشاي كـافي دربـاره پيامـدهاي                     
  .مفروضاتي است كه حساسيت شديدي نسبت به تغييرات دارد

چنانچه حسابرس به اين نتيجه برسد كه يك يا چند فـرض از مفروضـات عمـده، مبنـايي         .32
 يـا   بـرآورد تهيـه شـده براسـاس مفروضـات بهتـرين           (عات مالي آتـي     معقول براي اطلا  
  .كند ، بايد نظر مردود اظهار كند فراهم  نمي) مفروضات ذهني

بر رسيدگيها مانع از اجراي يك يا چند روش ضروري شود، حسابرس             چنانچه شرايط حاكم    .33
ارش خود توصيف و   گيري كند يا محدوديت در دامنه رسيدگي را در گز           بايد از كار، كناره   

  .نسبت به اطلاعات مالي آتي  عدم اظهارنظر ارائه نمايد

  تاريخ اجرا
 و پـس از آن      1384براي رسيدگي به اطلاعات مالي آتي كـه از اول مهرمـاه              استاندارداين    .34

   .الاجراست شود لازم تهيه مي


